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RESUMEN

Introducción:  Desde que comenzó la pandemia de COVID-19 los profesionales de la salud se han visto 
en la necesidad de encontrar la manera de poder realizar consultas a distancia para poder seguir satisfa- 
ciendo las necesidades de los pacientes y así poderles seguir brindando la atención que requieren Objeti-
vo: Identificar el conocimiento, aplicación, interacción e interés de los odontólogos sobre la teleodon-
tología. Materiales y métodos: Se aplicó una encuesta a profesionistas en el área de odontología donde 
se hicieron preguntas acerca del conocimiento sobre la teleodontología, su uso, aceptación, consi-             
deraciones y limitantes que encuentran en esta modalidad de atención. Resultados: Se encontró que esta 
consulta remota es bastante aceptada y de gran utilidad tanto para el profesional como para el paciente, 
los cuales resaltaban como principal ventaja el ahorro de tiempo de traslado y la capacidad de hacer más 
dinámicas las consultas, siendo los medios videoauditivos los más utilizados. Y como principales 
limitantes el poco conocimiento sobre los medios/plataformas y la falta de aprendizaje de este método 
durante sus estudios profesionales. Conclusión: Los odontólogos han identificado a la teleodontología 
como un método eficaz para poder seguir brindando la atención dental a distancia  a pesar de las 
limitantes que presentan en cuanto a conocimiento sobre las distintas plataformas y a la falta de entre-
namiento en el área durante sus estudios profesionales.

Palabras clave: teleodontología, consulta dental, COVID-19.

ABSTRACT

Introduction: Since the COVID-19 pandemic began, health professionals have found it necessary to find 
a way to carry out remote consultations in order to continue meeting the needs of patients and thus be able 
to continue providing the care they require Objective: Identify the knowledge, application, interaction 
and interest of dentists about teleodontology. Materials and methods: A survey was applied to profes-
sionals in the area of dentistry where questions were asked about the knowledge about teleodontology, its 
use, acceptance, considerations and limitations that they find in this modality of care. Results: It was 
found that this remote consultation is quite accepted and very useful for both the professional and the 
patient, who highlighted as the main advantage the saving of travel time and the ability to make consulta-
tions more dynamic, being the video-hearing means The most used. And as main limitations the little 
knowledge about the media / platforms and the lack of learning of this method during their professional 
studies. Conclusion: Dentists have identified teleodontology as an effective method to continue provid-
ing dental care at a distance despite the limitations they present in terms of knowledge about the different 
platforms and the lack of training in the area during their professional studies.
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INTRODUCCIÓN 

Durante   de   la   pandemia   COVID-19 los 
diferentes organismos de salud se han visto en 
la necesidad de encontrar la manera de poder 
realizar consultas a distancia para poder seguir 
satisfaciendo las necesidades de los pacientes y 
así poder seguir brindando la atención necesa- 
ria (Alboksmaty  et al, 2021; Moynihan et al, 
2021; Zhang et al, 2020).  

Es por ello que el ramo odontológico hace uso 
de la herramienta de la  teleodontología la cual 
esta enfocada a lograr un mejor diagnóstico y 
para poder brindar orientación a los pacientes 
de manera remota (Mathivanan et al, 2020; 
Ghai S, 2020; Cáceres et al, 2021). 

Con los nuevos avances cada vez más rápidos 
de los teléfonos inteligentes, la teleodontología 
jugará una pieza clave en la manera en la que se 
atienden, se refieren y se mantienen en control 
a los pacientes de ahora en adelante.(Iyengar K 
et al., 2020). 

Los principales motivos por los cuales los 
odontólogos hacen uso de esta herramienta en 
su consulta es para poder brindar  un diagnósti-
co, una cita de control, prevención y posterior-
mente, si es necesario, poder programar una 
cita en el consultorio y dar seguimiento a dicho 
tratamiento. (Queyroux et al, 2017; Flores et al, 
2020; Irving et al, 2018). El uso de esta herra-
mienta ha tenido gran aceptación tanto para los 
pacientes, como para el odontólogo (Queyroux 
et al, 2017; Hong Z et al, 2020; Rahman et al, 
2020). 

Los resultados de la teleodontología comparada 
con la consulta dental tradicional se han consi- 
derado muy similares, y se ha notado una 
mejoría en la resolución de problemas post-         
operatorios, así como de una disminución en 
costos de atención cuando se utiliza esta herra-
mienta (Alabdullah y Daniel, 2018). Aún no se 
cuenta con un estudio sobre la población en 
Monterrey sobre los niveles de conocimiento e 
interés de los odontólogos por esta herramienta. 

Es por ello que el objetivo de esta investigación 
es realizar una encuesta a odontólogos  para 
 
 

saber su conocimiento, aplicación, interacción 
e interés sobre este nuevo método de consulta 
virtual. 
 
MATERIALES Y MÉTODOS

En este estudio se diseño un instrumento el 
cual de recolección de datos en el que consiste 
en un cuestionario de 23 preguntas que fue 
aplicado a doctores residentes y catedráticos 
de la Facultad de Odontología de la UANL. Se 
realizó previo al inicio del proyecto una 
prueba piloto para revisar el comportamiento 
del cuestionario y hacer las modificaciones 
requeridas para el proyecto final. Una vez apli-
cada la encuesta se procede a realizar la con-
centración y vaciado de datos para así poder 
tener un análisis de ellos y tener los resultados. 
(fig.1)

Figura 1. Flujo de investigación – acción para 
proceso de construcción de protocolo.

RESULTADOS 

En la encuesta propuesta, fue aceptada por el 
experto para el producto final, en la cual solo 
se realizaron ajustes en formulación de 5 
preguntas y se eliminaron 2 preguntas.

Como resultados de la aplicación de la encues-
ta se obtuvieron como resultados que el 60% 
de los participantes utiliza el internet al día de 
4 a 7 (fig. 2) en el que su uso principalmente 
ha sido para redes sociales y comunicación 
(fig. 3).
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Figura 2. Tiempo de uso del internet al día 

Figura 3. Uso principal del internet

En cuanto a la consulta odontológica por 
medio de un celular o computadora el 57% 
contesto que si lo habían realizado y un 43% 
que no (fig. 4); y solo un 20% la considera 
eficaz (fig. 5).

Figura 4. Consulta por medio de celular/computa-
dora. 

Figura 5. Eficacia de consulta por medio de celu-
lar/computadora.

                                                             

 

 

.
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De acuerdo al conocimiento de los partici-
pantes sobre la teleodontología el 51% 
respondió que si había escuchado sobre ese 
método (fig. 6). Y que los medios mas conoci-
dos para aplicarla fueron los videoauditivos 
con un 57% y seguido los medios escritos con 
un 35% y con un 8% siendo las llamadas 
telefónicas (fig. 7).

Figura 6. Conocimiento sobre la Teleodontología

Figura 7. Plataformas/medios/aplicaciones que 
conocen

En cuanto a los servicios que se brindan por 
medio de la teleodontología, los más popu-
lares en los participantes fueron valoración de 
urgencia, citas de primera vez, citas de 
enseñanza/prevención y diagnóstico (fig. 8). Y 
las especialidades consideradas como mayor 
uso de estos medios fueron las principales 
Ortodoncia, Odontopediatría y Odontología 
Avanzada (fig. 9).

Figura 8. Servicios brindadados por posibilidad de 
uso en la teleodontología



Figura 9. Especialidades con mayor  medio de la 
Teleodontología.

Y en cuanto a las limitantes que consideraban 
los participantes al momento de dar una consul-
ta por medio de la teleodontología fueron: 
Sentir el no poder dar un diagnóstico correcto, 
una falta de entendimiento de la información 
por parte del paciente y falta de calidad te 
atención y revisión que se puede dar en com-
paración con la cita presencial (fig. 10). Aún 
así, el porcentaje de respuestas positivas al 
momento de la cuestión de considerar a la tele-
odontología como una buena herramienta para 
brindar una atención odontológica en tiempos 
de pandemia por el Covid-19 ha sido de un 75% 
(fig. 11).

Figura 10. Limitantes encontradas al momento de 
consulta virtual.

Figura 11. Consideración como herramienta eficaz 
para brindar atención odontológica en tiempos de 
Covid-19.

DISCUSIÓN

La pandemia de COVID-19 ha afectado a todos 
los niveles de atención de los servicios de salud. 

 

Al igual que en investigaciones previas, los 
resultados obtenidos de las encuestas aplica-
das, nos indican que los odontólogos están 
conscientes que necesitan realizar cambios en 
la manera en la que brindan la atención 
bucodental.  (Alboksmaty  et al, 2021) 

Los odontólogos también creen que la tele-
odontología vino a brindarles una alternativa 
en estos tiempos de Covid-19 y muestran 
buena aceptación hacia esta nueva herramien-
ta (Ghai, 2020; Queyroux et al, 2017).

Los resultados concordaron con artículos 
previos en otra población en el mundo donde 
se encontró que los odontólogos con menos 
años de experiencia se encontraban más 
dispuestos a incorporar este método de consul-
ta virtual a su consulta rutinaria  en compara-
ción con los odontólogos con mayor tiempo en 
el campo laboral, siendo las principales 
limitantes el desconocimiento de las múltiples 
plataformas, costo del equipo y a que no 
habían sido entrenados en el tema durante su 
formación académica. (Jathanna et al, 2014; 
Boringi et al, 2015; Flores et al, 2020).

Solo el 51% de los dentistas sabe que había 
hecho uso de esta herramienta virtual durante 
su tiempo laboral, pero la mayoría concuerda 
en que esta herramienta mejoraría la manera 
en la que dan información y atención a los 
pacientes, tal y como se había demostrado 
antes. (Almazrooa et al, 2021; Al-Khalifa et al, 
2020)

CONCLUSIONES

Debido a la pandemia por el Covid-19 que se 
esta viviendo actualmente personal de salud, 
en este caso los odontólogos, han encontrado 
maneras para poder seguir brindando una 
buena atención a sus pacientes y por ello se dio 
un auge de la teleodontología, donde se obtuvo 
como resultados que ha sido aceptada y 
utilizada por el profesional. 

A pesar de los limitantes que estos me- 
dios/plataforma puedan presentar se ha con-
siderado un método eficaz para poder dar una 
consulta de valoración, posible diagnóstico, 
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citas de educación/prevención y citas de con-
trol. Siendo así los medios de videoauditivos 
los mas utilizados.
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